

Luptele din Februarie 1933 — izvor nesecat de învățăminte pentru clasa muncitoare

Anul 1933 marchează în istoria mișcării muncitorești din țara noastră, un an de acțiuni frământate, de lupte îndârjite împotriva regimului burghez de exploatare, precedente oricelor ale marilor cuceriri de azi ale clasei muncitoare condusă de Partidul Comunist. Aceste lupte reprezintă un punct culminant al luptelor duse de proletariatul din țara noastră, ca rezultat al tot mai ascutitei crize care bântuie întreaga lume capitalistă, cu toate reținerile ei asupra nivelului de viață al celor ce muncesc. În Europa și America se numărau 24 milioane șomeri și zeci de milioane de muncitori munciau numai câte 3 zile pe săptămână. În America și Germania șomajul era în floare. În Anglia muncitorimea hamesită face Marșul foamei spre Londra — o puternică manifestație de luptă; în Budapesta prăvăliile de alimente sunt atacate de muncitorii care nu mai aveau ce mânca, iar în Cehoslovacia armata trage în muncitorii demonstrații.

Nivelul industrial al diferitelor țări era în continuă scădere și concențe ca Krueger (Suedia) și bănci ca „Banca din Dresda (Germania) sau la noi „Marmorosch Blank” au dat „faliment”.

Ca în toată lumea capitalistă și țara noastră era bântuită de aceeași criză, — șomajul, creșterea prețurilor și reducerea salariilor făceau ca muncitorimea să aibă un nivel de viață tot mai scăzut.

Mișcările din 1933 n-au izbucnit deci la întâmplare. N-au avut un caracter sporadic, local. Ele au apărut ca un rezultat al dezvoltării capitalismului în noi, ca rezultat al ascutirii contradicțiilor lui. Deoarece pe măsura dezvoltării lui, burghezia căuta să iasă din criză pe spatele muncitorimii și își întărea aparatul de reprimare. Mizeria clasei muncitoare și sălbătece teroare polițienească exercitată de guvernării reacționari de atunci erau caracteristice ale acelei perioade.

Și, în aceste condiții, în cruntă ilegalitate Partidul Comunist din România și Sindicatele Unitare mobilizau la luptă mase tot mai largi, luptau pentru revendicările proleta-

riatului în acele condiții de criză mondială, proletariatul din întreaga lume vedea că pentru el nu există decât o singură cale: cea pe care au urmat-o oamenii muncii din fosta Rusie, creșterea Uniunii Sovietice, țara care, datorită sistemului de producție socialist nu cunoștea crizele economice, era într-o stare de continuă înflorire și dezvoltare economică.

Pela începutul anului 1933 cuceririle și petrolistii au dat semnalul luptelor. Ei erau cei mai crunt loviți, și în același timp mai concentrați, mai ușor de organizați.

În urma grevelor din ianuarie 1933 guvernul a fost silit să renunțe la noi scade de salarii, să recunoască existența legală a sindicatelor și a comitetelor de fabrică.

Toate acestea însă vremelnic, spre a câștiga timp.

Dar pentru faptul că prin revendicările cucerite, Partidul și clasa muncitoare câștigau încrederea și simpatia maselor tot mai largi a întregii populații muncitoare asuprite și exploatare, guvernul Maniu a luat noul masuri represive. Starea de asediu care a fost proclamată, înființarea cenzurii, dizolvarea sindicatelor și arestarea conducătorilor lor loia es ea au fost de natură a întări îndârjirea proletariatului, și elanul revoluționar, de a uni muncitorimea sub steagul de luptă al Partidului.

Greva dela Grivița din 15 Februarie, a constituit cea mai înaltă expresie a elanului revoluționar al cla-

(Continuare în pag. III-a)

Anunț redacțional
Din cauza unor greutăți de ordin tehnic, ziarul nostru nu a putut să apară ieri. Cerem scuze cititorilor.



Noul victorii în lupta pentru îndeplinirea Planului

În ziua de 14 Februarie, echipa tov. Pop Ludovic din Petrila, decorat cu „Ordinul Muncii” a dat primele 10 tone de cărbune în contul programului de pe luna Aprilie

La mina Petrila, întrecerile între echipele aceleși grupe, iau o dezvoltare din ce în ce mai mare, deoarece ele s'au dovedit a fi cele mai bune.

Un exemplu elocvent în acest sens ni-l dă grupa tov. Pop Ludovic ale cărei echipe (schimburi) muncesc pe bază de întrecere între ele.

Două dintre schimburi, de-

75%, iar schimbul condus efectiv de tov. Pop Ludovic, de mai bine de 10 zile depășește zilnic norma cu cca. 150%.

Realizând aceste mari depășiri, în ziua de 14 Februarie, schimbul condus de tovarășul Pop Ludovic a dat primele 10 tone de cărbune în contul programului din luna Aprilie.

Depășind programul de producție cu 18,7%

Muncitorii minei „Gh. Apostol” — Săcărâmb au câștigat întrecerea pe luna Ianuarie

Odată cu începutul anului 1949 și cu elaborarea planului de Stat la exploatarea Săcărâmb din M și Apuseni, prin grija org. P. M. R. Certeș și a Sindicatului Miner local, în colaborare cu tehnicienii, munca subterană a fost organizată pe grupe complete.

Pentru îndeplinirea și chiar de-

depășirea planului economic, aceste grupe au pornit la întreceri socialiste între ele și totodată la întreceri pe secții care numără trei guri de mină, două halde și instalația de prelucrare a minereului, fixându-se și condițiile de întrecere, ele având un caracter permanent.

În luna Ianuarie, după compararea rezultatelor obținute, mina «Gh. Apostol» s'a situat în frunte, ordinea clasificării fiind următoarea: Mina «Gh. Apostol» cu 18,7% peste program, Uzina de prelucrare a minereului cu 18,6%, Mina «Vasile Luca» a depășit planul cu 10,2 la sută, Mina «Gh. Gheorghiu-Dej» cu 7,1%, Haldele rămânând cu 11,3% sub program din cauza înghețului.

În ziua de 3 Februarie a avut

Mateescu Iuliu, coresp. vol.

(Continuare în pag. 3-a)

Convocarea celei de a 5-a sesiuni a Sovietului Suprem al U. R. S. S.

MOSCOVA 15 (Rador) Conform hotărârii Prezidiului Sovietului Suprem al URSS, a cincea sesiune a Sovietului Suprem al URSS va fi convocată la Moscova pentru ziua de 10 Martie a. c.

În cinstea al gerilor sindicale

Muncitorii dela secția strungărie a A. C. P. curăță mașinile și repară unelle, muncind voluntar peste program

Duminică 13 Febr. antrenări de responsabilul de grupă și responsabilul asigurărilor sociale, tov. Stan E. Eduard și Radu Constantin, muncitorii din grupa sindicală a secției strungărie dela Atelierele Centrale Petroșeni au prestat 50 ore voluntare pentru curățirea mașinilor și repararea uneltelor de muncă.

Această acțiune a fost întreprinsă în cadrul angajamentului luat cu ocazia alegerilor de grupe sindicale, că vor depune toate eforturile pentru îndeplinirea cu succes a prevederilor Planului și pentru buna îngrijire a mașinilor și uneltelor de muncă.

Oameni noi, în conducerea sindicatelor

Minerul STOICESCU ION, fruntaș în producție la vârsta de 19 ani

În biroul secretarului de Partid din Lonea discuțiile se desfășurau tot mai aprinse. Tov. Fedorici, secretarul și Blaga responsabilul secției de Propagandă și Agitație, vorbeau despre marele succes al grupelor tov. Ulrich Ștefan, și Marian Ioan, care la 7 Februarie începuseră să lucreze în contul lunii Martie. Se vorbea în special de un tânăr de numai 19 ani, — Stoicescu Ioan, șef de schimb din grupa lui Ulrich Ștefan. Un tânăr, care acum trei ani a venit în Valea Jiului să se facă strungar, însă a devenit miner.

Acest nume mi-era cunoscut; făcea parte din fruntașii în producție. Curiozitatea mă împinge să întreb pe tov. Blaga dacă într'adevăr acesta e unul dintre fruntașii loneștilor.

— Desigur tovarășe, — îmi explică Blaga — chiar el este E unul dintre cei mai buni mineri ai noștri. Când mă gândesc că acum câțiva ani abea am obținut dispensă de vârstă ca să potă intra în mină...

Nu trecuse o oră dela discuția noastră și iată-ne în mină, în drum spre abatajul lui Ulrich Ștefan.

Vagonetele goale veneau cu zecile spre gura roluului, unde vagonetarul abia răzbea să încarce cărbunele bulgăr ce curgea cu nemiluita din ro-

lul care părea că nu se va goli niciodată.

La apropierea noastră vagonetarul își îndreaptă spre noi fața îngrițită de cărbune. — Zâmbea satisfăcut...

— Ei, cum merge tovarășe? — interveni Blaga.

— Cum să meargă? cărbune este, goale să fie! (vagonete).

— Eu văd că sunt destule.

— Te cred și eu, c'apoi de nu, coboară Stoicescu din abataj și ne «cătânește»

— Dar ce, el e șef de grupă? Unde-i Ulrich?

— Mai înainte s'a dus la suprafață cu ceva cablu. Se întoarce imediat. Dar producția merge — are „copilul” grijă de asta. Și apoi de, e și el șef de schimb, și știu d-ta că obrazul subțire cu chelutială se ține. Așa e și cu tânărul nostru șef de schimb. A ajuns aici pentru că a meritat, iar acum vrea să arate minerilor bătrâni ce știe.

Unul după altul se umpleau vagonetele. Cădea cărbunele bulgăr, ca o dovadă că cei din abataj depuneau eforturi pentru a da cărbune de calitate, nu numai cantitate.

După un urcuș de vreo 20 de metri, pe scări, am ajuns în tranversală (întrarea în spre abataj). Crașterul gemând sub povară, aducea cărbunele în spre rol, în timp ce

din spre abataj se auzea zăngănitul lopeților și loviturile ritmice ale ciocanului de abataj care complexau ansamblul de sunete ale minei.

Ne apropiem de locul de muncă, intrând în abataj. În timp ce doi lopătari încăreau bulgării pe crașter, în fața frontului de cărbune, la lumina lămpii de mină apăru silueta unui om, care cu brațele nu tocmai vânjoase, dar pricepute în mânărea ciocanului de abataj, se lupta să desprindă un bloc mare de cărbune. Acest om era Stoicescu.

Alăca blocul, căutând punctele cele mai slabe. Deodată se auzi o pârâitură și blocul se prăbuși. Omul înfipse ciocanul de abataj în maldărul de cărbune din fața lui, se rezemă de el și cu dosul palmei își șterse sudoarea de pe frunte... Îl privi apoi admirativ par'că ar fi spus: Tot te-am doborât.

— Noroc Stoicescule! — îi salutarăm.

— Noroc bun, tovarăși! — fu răspunsul scurt.

Din fața lui plină de sudoare și praf de cărbune, nu văzurăm bine decât doi ochi ageri și dinții — un șir de mărgele albe.

— Cum merge lucrul?

I. HERMAN

(Continuare în pag. III-a)

Se aprind luminile în satul Zlaști

La 4 km. de Hunedoara, se găsește satul Zlaști. Parte din locuitorii acestui sat sunt muncitorii la uzinele de Stat Hunedoara, iar alții se ocupă cu exploatarea micilor suprafețe de pământ, pe care le stăpânesc.

De mult, s'a vorbit în satul Zlaști despre lumină electrică. Regimurile burghezo-moșierești au stat de-a curmezișul acestor înfăpturi. S'au făcut proiecte peste proiecte, promisiuni și angajamente, iar până la urmă țărani din Zlaști, au rămas tot fără lumină în sat.

Și nu era mare lucru de făcut. Brațe de muncă și voință era. Lipsau doar firele electrice și stâlpii. Lipsa îndrumarea și voința condu-

cătorilor de pe atunci, de a trage lumină dela uzina electrică din Hunedoara, care se găsește în apropiere.

Astăzi, când Guvernul democrat sprijină tot mai mult țărănimea muncitoare, când țărani muncitori sunt mobilizați de organizațiile P.M.R. dela sat, prin voința nestăvilă a oamenilor muncii din satul Zlaști electricitatea a fost făcută într-o singură lună de zile.

S'au adunat la primărie, mobilizați de Partidul din sat. La propunerile care li s'au făcut; de-a lu-

Sergiu Dărmoianu,
corean vol.

(Continuare în pag. III-a)

Să aşezăm pe baze sănătoase şi să ridicăm la înalţea lui misiune cenaclul literar din Valea-Jiului

Despre importanţa cenaclului literar care a luat fiinţă de curând la Petroşeni s'a vorbit în repetate rânduri. E important tocmai prin marile sarcini care i le pune în faţă însăşi existenţa sa.

Ridicarea de cadre scriitoareşti din rândurile celor ce muncesc impune o muncă atentă din partea conducerii cenaclului şi din partea tuturor participanţilor, în sensul de a îndruma talentele spre scrieri de un conţinut mai bogat şi o cât mai înaltă formă artistică.

Dar sarcina cenaclului nu se reduce numai la atât, adică la ridicarea unui grup restrâns de tovarăşi, care frecventează regulat sedinţele. Cenaclul va trebui să descopere alţi şi alţi muncitori din mase cu posibilităţi într-ale scrisului, noi elemente talentate, să-şi creeze o legătură strânsă şi permanentă cu masele.

În această direcţie s'a făcut însă prea puţin până acum şi scăderile care se manifestă acum, au o cauză mai îndepărtată. Cu toate, că în Valea Jiului există numeroşi tovarăşi dotaţi, chiar dela prima sedinţa numărul lor n'a fost destul de mare. Au participat în majoritate responsabilii culturali dela diferite organizaţii de

massă şi delegaţii din provincie aleşi nu în totdeauna din rândurile celor ce au preocupări literare. De aceea şi participaţia lor a fost mai mult absentă, la discuţii luând parte tocmai acei muncitori care au venit din iniţiativă personală.

Situaţia se datoreşte fără îndoială faptului că acţiunea de înfiinţare a cenaclului s'a făcut într-o măsură, pripit şi birocratic. Nu s'a putut duce astfel o acţiune prealabilă de popularizare în rândul maseilor a ideii cenaclului şi a înfiinţării sale. S'a luat legătură birocratic, numai cu diferiţi responsabili care în acelaş mod, s'au mulţumit să numească delegaţi sau să vină personal fără a contribui prin muncă de lămurire la mobilizarea masivă în acţiunea de susţinere, de îndrumare a cenaclului.

Scăderile de acum se datoresc în bună parte organizării iniţiale defectuoase, dar mai au şi alte cauze. Astfel comitetul s'a mulţumit doar să conducă sedinţele fără să caute să atragă noi şi noi oameni ai muncii spre cenaclu şi aceasta pentru că n'a avut sprijinul şi îndrumarea permanentă a organizaţiilor de partid care au subapreciat importanţa acestui for cultural.

La aceste condiţiuni desigur

că cenaclul nu-şi va putea duce în întregime la bun sfârşit sarcinile sale: îndrumarea şi descoperirea muncitorilor care au preocupări şi descopere capacităţi literare. Din contră, sedinţele care au început să intrunească un număr tot mai restrâns de participanţi să aibă o frecvenţă tot mai mică, sunt de na-ură a arăta o scădere a activităţii sale tocmai prin lipsa unei legături cu masele.

Şi aceasta va trebui să fie una din preocupările conducerii cenaclului, a organizaţiilor de partid şi de massă care trebuie să permanentizeze ajutorul cenaclului; să caute stabilirea unei cât mai largi legături cu masele muncitoare printr-o temeinică acţiune de popularizare şi lămurire. Şi prin mase nu trebuie înţeles numai responsabilii culturali ai organizaţiilor de massă ci acel mare număr de muncitori care în totdeauna şi-au dovedit dragostea faţă de literatură şi artă în general.

Numai în acest fel — şi făcându-şi din atragerea de căi mai mulţi muncitori o sarcină primordială — cenaclul literar din Valea-Jiului va deveni, un organism viu aşezat la înalţimea misiunii sale.

m. i. m.

La Moscova a apărut o culegere de articole intitulată

Despre cultura sovietică socialistă

MOSCOVA, 14 (Rador) — La Moscova a apărut recent o culegere de articole intitulată „Despre cultura sovietică socialistă”, la care au colaborat renumiţi oameni de ştiinţă, scriitori, artiştii şi compozitori. Serghe Vavilov, preşedintele Academiei de Ştiinţă a U.R.S.S., a consacrat un articol celei de a 30-a aniversări a ştiinţei sovietice, Profesorul Alexandru Jegolin se ocupă de literatura sovietică, compozitorul Tihon Hrenikov scrie despre dezvoltarea cul-

turii muzicale sovietice, iar Alexandru Gherasimov, artist al poporului al U.R.S.S., se ocupă de pictura sovietică.

Culegerea cuprinde deasemenea articole despre teatru, cinematografie, învăţământ şi arhitectură modernă.

Culegerea se încheie cu un articol intitulat »Cultura sovietică şi scriitorii streini«, care citează numeroase comentarii ale autorilor progresişti din străinătate, în legătură cu ştiinţa, literatura şi arta Uniunii Sovietice.

La Certejul de Sus a luat trînză un cămin cultural

De două săptămâni a luat fiinţă în com. Certejul de Sus, din iniţiativa organizaţiei de Partid un cămin cultural. Cu toate că este abia la început, căminul a început să activeze, ducând o muncă de ridicare culturală a maseilor muncitoare din comună.

Astfel, odată cu deschiderea căminului, tineri şi bătrâni, femei şi bărbaţi vin aproape

zilnic să asculte emisiunile radiofonice. S'a luat iniţiativa de a se da programe artistice, elevii şcolii elementare începând deja pregătirea unei scenete.

Din fondurile care se vor realiza prin viitoarele festivale date în cadrul căminului — biblioteca va fi dotată cu noi volume.

M. BUTULESCU
coresp. vol.

CE SA CITIM:

V. Maiacovski:

VLADIMIR ILICI LENIN

traducerea lui Ion Costin

Printre manifestările editoriale închinatelor împlinirii a 25 de ani dela moartea marelui Lenin, la loc de frunte se înserează tipărirea de către „Cartea Rusă” a poemului lui Maiacovski: „Vladimir Ilici Lenin” tălmăcit de Ion Costin. Poemul acesta, pe care-l avem pentru prima oară într-o traducere românească integrală, desfăşoară un larg tablou ce conturează în linii monumentale, lupta revoluţionară a clasei muncitoare.

Maiacovski descrie în această operă, deoparte dictatura burgheziei şi jugul exploatării capitaliste, iar de altă parte naşterea conştiinţei de clasă şi creşterea mişcării revoluţionare sub conducerea partidului bolşevic făuritor al victoriei din Octombrie 1917.

Lupta lui Lenin împotriva orânduirii vechi, egoiste, exploătătoare, marea şi simplă viaţă şi lupta de egalitate şi după instaurarea puterii sovietice, sunt deoptrivă descrise în poemul lui Maiacovski cu o putere de sugestie şi cu o forţă rară. Se desprinde figura unui om simplu, mareţ p în omneşul lui cu gândul limpede tradus neşovăit în fapte, cu un calm şi cu o cumpanire care nu pune nicidecum frâne avântului revoluţionar.

În faţa scriiturii marelui om, poetul evoca durerea întregii ţări şi a întregii lumi avansate. Versul este lapidar, dinamic, cu o plină energie, în care durerea nu copleşte ci îndeamnă la dăruenie revoluţionară şi la muncă pentru construcţia comunismului.

Ediţia românească girată de Ion Costin e vrednică de toată lauda prin fidelitatea traducerii, bogăia limbajului şi meşteşugul artistic de-
pus.

Autodizolvarea Partidului Naţional Popular — Rezoluţia şedinţei plenare a C. C. al P. N. P. —

BUCUREŞTI, 15 (Rador) — Comitetul Central al P.N.P. convocat în şedinţa plenară în ziua de 6 Februarie, a votat o rezoluţie în care arată între altele:

Sub conducerea Partidului Muncitoresc Român în perioada 1936-1948 Partidul Naţional Popular în care intra şi elemente ale Uniunii Patrioţilor, s'a străduit cu succes a dea mai cu seamă o orientare politică justă categoriilor sociale mijlocii pentru a le scoate de sub influenţa mării burghezii. În perioada actuală când în faţa tuturor oamenilor muncii, dorim de a paşi hotărât la construirea societăţii socialiste, se pune în primul rând sarcina îndeplinirii Planului de Stat şi când pentru realizarea prevederilor acestui plan se cere tuturor celor ce muncesc să se încadreze practic în opera înălţată de P. M. R., Comitetul Central al P.N.P. a examinat felul cum categoriile sociale mijlocii pot contribui la îndeplinirea acestei măreţe sarcini.

Comitetul Central al P.N.P. consideră ca alianţa categoriilor sociale

mijlocii cu clasa muncitoare se poate face numai în organizaţiile de masă existente şi anume: staturile populare sindicatele, cooperativele şi diferitele organizaţii profesionale şi culturale.

În continuare rezoluţia arată că pentru a da posibilitatea membrilor săi să aducă întreaga lor contribuţie pozitivă la opera măreţă de clădire a societăţii în ţara noastră C. C. al P.N.P. hotărăşte autodizolvarea Partidului Naţional Popular.

Pentru ca membrii Partidului Naţional Popular să poată primi în mod organizat noua sarcină autodizolvarea se eşalonază până la data de 31 Martie, 1949, timp în care C. C. al P.N.P. va dirija întreaga operaţiune.

Ziarul NAŢIUNEA organul P.N.P. îşi va încheia apariţia pe data de 15 Februarie 1949.

Deputaţii membrii al Partidului Naţional Popular rămân mai departe membrii ai Marii Adunări Naţionale ca deputaţi fără de partid.

Folosirea maşinilor şi tractoarelor Statului de către ţăranii muncitori, organizaţi în cete, îngrădeşte puținţa de exploatare a chiaburilor şi foştilor moşieri

Ajutorul preşios pe care ţărâniea muncitoare îl primeşte din partea Statului, este tot mai vădit. În campania colectării de cereale — anul trecut — prin aşezarea cotelor de cereale după mărimea suprafeţelor de pământ, ţărâniile muncitoare i s'a făcut o mare înlesnire. Deasemenea în campania însămânţării din toamna trecută, prin Fermele de Stat şi Staţiunile de Maşini şi Tractoare, ţărâniea muncitoare a primit un ajutor de mare valoare. În judeţul nostru fermele de Stat, au dat ţărâniile muncitoare seminţe în schimb şi unelte agricole. Staţiunea de Maşini Orăştie, a arat pământurile ţăranilor cu tractoarele.

Toate aceste ajutoare au uşurat în mod simţitor traiul oamenilor muncii dela sate.

Dar nu numai atât. Ajutând ţărâniea muncitoare în campaniile agricole, Statul a sprijinit-o în lupta contra exploatare. Ţărâniea săracă şi mijlocasă a căpătat experienţă din campaniile agricole precedente. Acum ea cunoaşte duşmanul de clasă. A văzut acelu de sabotaj săvârşite de chiaburi şi foşii moşieri care au încercat să lovească în interesele oamenilor muncii.

În primăvara acestui an, ţărâniea muncitoare va primi un sprijin şi mai mare din partea Statului. Prin Staţiunile de Maşini şi Tractoare se vor ara pământurile ţăranilor muncitori asociaţi în cete Organizându-se în cooperative, în tarlate, în cete, ţărâniea muncitoare înlesneşte folosirea cu cel mai bun rezultat a maşinilor, ceea ce duce la sporirea producţiei pământurilor sale. Lucrările cu tractoarele şi maşinile agricole ale Statului, se vor executa pe baza contractelor încheiate între S.M.T. şi ţărâni sau asociaţiile lor.

Pe lângă că Statul ară pământurile ţăranilor muncitori asociaţi, cu un preţ mai redus decât ar costa

arătura cu plugul cu bui dar plata pentru lucrările executate de S.M.T. în această primăvară, se va face în toamnă după strângerea recoltelor. Sumele datorate pentru aratul pământului pot fi plătite în cereale de către ţăranii muncitori.

Pentru folosirea la maximum a înlesnirilor acordate de Stat, comisiile de însămânţare mecanică, tractorişti dela S.M.T. Orăştie, au ca sarcina de a mobiliza ţărâniea muncitoare, de a o lămurii despre foloasele pe care le aduce organizarea în cete. Membrii de Partid dela această staţiune trebuie să popularizeze avantajele arăturii cu tractorul.

O sarcină deosebit de importantă stă acum în faţa organizaţiilor de Partid dela sate. Ele trebuie să mobilizeze ţărâniea săracă şi mijlocasă în lupta împotriva chiaburilor şi foştilor moşieri. Cu cât ţărâniile muncitori se vor asocia, tot mai mulţi în cete, cu atât puținţa de jaf şi exploatare din partea chiaburilor va fi mai îngrădită. Exploatare dela ţară vor cădea şi acum să bage vrajba în rândurile ţăranilor muncitori pentru a-l sustrage dela asocieri. Dar împotriva acestor duşmani, ţărâniea muncitoare sub îndrumarea muncitorilor dela oraşe şi condusa de organizaţiile de Partid trebuie să lupte cu hotărâre. Căci numai în felul acesta campania însămânţării de primăvară va fi îndeplinită cu succes, iar recolta va fi sporită.

Gh. Tîrbu

Poşta redacţiei

T. Frankfurt, Lupeni — Mai scrie-ne. Ai dovedit prin calităţile corespondenţei trimise că ai posibilităţi şi o justă orientare în ceea ce priveşte alegerea subiectelor. Aşteptăm, deci noi corespondenţe.

Citiţi

SCÂNTEIA
Organ Central
al P. M. R.

Intrebuințând o nouă metodă de muncă Echipa tov. Barbu Cornel dela ISS Hunedoara, secția forje, a obținut mari depășiri de normă la ștanțarea găurilor dela plăcile de cawpere

La ISS, Hunedoara, secția forje, întrecerile socialiste se dezvoltă pe zi ce trece, antrenând noul echipă în lupta pentru depășirea normelor fixe de Plan.

Astfel, zilele trecute, echipa tov. Barbu Cornel și Talos Iuliu, care lucrează la ștanțarea găurilor dela plăcile de cawpere, au pornit la întrecere socială în munca.

Înlocuind vechia metodă de muncă, potrivit căreia operațiunile de ștanțare se făceau numai cu un șnur ciocan, echipa tov. Barbu Cornel a introdus o nouă metodă cu ajutorul căreia ștanțarea găurilor se

face cu 3-4 ciocane, fapt care contribuie la reducerea simțitoare a timpului de muncă.

Datorită acestei noi metode de muncă echipa tov. Barbu Cornel, a realizat 120 găuri în timp de 8 ore, depășind cu 100 la suta norma zilnică de 60 găuri și cu 70 la suta echipa tov. Talos Iuliu.

Insușește de rezultate obținute de echipa tov. Barbu Cornel — prin noua sa metodă de muncă — și alte grupe dela secția forje, au început să lucreze la ștanțarea găurilor cu 3-4 ciocane.

Plata avansurilor pentru pensionari va începe la 20 Februarie

BUCUREȘTI, 15 (Rador). — În conformitate cu dispozițiile Ministerului Muncii și Prevederilor Sociale, pe ziua de 20 Februarie va începe în toată țara plata avansurilor pentru pensionari.

Plățile se vor face după aceleași norme aplicate în luna Ianuarie, fiecare pensionar primind aceeași sumă ca în luna trecută.

După terminarea operațiilor de revizuire, pensiile se vor plăti în întregime, după noile norme ce se vor fixa.

Foștii pensionari ai casei generale de pensii vor primi pensiile prin poștă, cei ai fostei case generale a Asiguratorilor Sociale și ai C. F. R. prin C.E.C.

BUCUREȘTI. — (Rador) Ministerul Muncii și Prevederilor Sociale a dat o decizie publicată în Monitorul Oficial prin care comisia pentru revizuirea funcționarilor publici din București și

provincie instituită prin decizia Ministerului de Finanțe din 31 Decembrie 1948 va continua să funcționeze în componența prevăzută în decizia de numire până la 28 Februarie 1949.

Minerul Stoicescu Ion, fruntaș în producție la vârsta de 19 ani

(Urmare din pag. 1-a)

— Ei, nu știți că grupa noastră și-a luat un angajament? Noi vrem să îndeplinim planul de producție pe 1949, în nouă luni! Tovarășii din grupă muncesc bine dar câteodată nu avem vagonete goale și munca stagnează.

Crăterul se opri și cineva de jos anunță că-i ora 8, ora mâncării. În cele câteva minute, Stoicescu în timp ce înfuleca cu poftă din codrul de păine și slănină — îmi povestii unele frânturi din viața lui.

„nu avea încă 16 ani, când și-a părăsit locul natal, Slatina, pentru ca să-și câștige existența. Așa a venit în Valea Jiului ca să întreacă strungar la Atelierele Centrale Petroșani. Dar nu a fost primit.

Tânărul nostru însă nu s'a descurajat și a pornit să-și caute serviciu în altă parte. Așa a fost angajat ca ucenic la atelierul mecanic din Petrița.

În anii 1946—1947 nenumărați muncitori din Valea Jiului prestau servicii voluntare în mină, pentru a ajuta pe mineri în procesul de măjorare a producției care pe atunci de altfel era în creștere, dar se simțea lipsă de brațe de muncă. A intrat și el în mină, voluntar, cel mai tânăr voluntar și a fost reparațizat la grupa lui Ulrich Ștefan.

Aici, puterea lui de muncă a stârnit admirația minerilor și în special a șefului de grupă A. Îndrăgii mină și pe mineri și ori de câte ori se cereau voluntari, el era primul. Ulrich i-a cerut să părăsească atelierul, să se facă miner, să vie la el în grupă. Atât i-a trebuit.

Și într-o zi Stoicescu a venit în atelier și-a luat rămas bun dela tovarășii lui de muncă și le-a spus: Tovarăși, mă duc la mină, mă duc la grupa lui Ulrich, vreau să mă fac miner.

Cel mai în vârstă l-au luat în râs: Tu mă, tu ești copil, nu te

dă la grupă. — O să vedeți, le-a răspuns el hotărât.

Din ziua aceea Stoicescu n'a mai dat pe la atelier... A obținut cu mare greutate dispensă de vârstă și a intrat ca vagonetar la grupa lui Ulrich. Asta a fost în anul 1946.

Intrat în grupa lui Ulrich, tov. Stoicescu a început să învețe meseria de miner, a muncit cu trup și suflet, a urmat în tot timpul liber cursuri pentru mineri și în luna Decembrie 1948 a dat examenul de calificare de miner și a reușit.

Tehnicienii și șeful de grupă au apreciat priceperea tânărului N'a trecut mult și Stoicescu a devenit șef de schimb. El, un tânăr numai de 19 ani conduce o echipă de mineri. În luna Ianuarie echipa condusă de tânărul Stoicescu a depășit norma cu 74,6 la sută, îndeplinind planul de producție cu 10 zile înainte de termen.

Stoicescu a terminat cu mâncarea și a terminat și cu povestirea. Cu vioiciune s'a ridicat în picioare. Măștile lui au apucat din nou ciocanul de abataj sub ale căror lovituri se desprindeau bulgări mari de carbune.

Am plecat însoțind până la gura puțului vagonetele pline de carbune: producția de dimineață a echipei lui Stoicescu.

Au venit alegerile sindicale. Nu era miner care să nu se gândească care dintre ei să fie ales în grupe, secții și în comitetul sindical. Trebuiau aleși mineri fruntași, care să știe să-și antreneze în lupta pentru depășirea Planului, care să dea exemplu personal de muncă.

Când tânărul șef de schimb Stoicescu Ioan a fost propus în comitetul sindical, întreaga adunare a fost de acord cu propunerea tov. Ulrich, care l-a apreciat:

— E bun, tovarășe, e unul dintre cei mai buni dintre noi...

În cadrul Planului de Stat pe anul 1949, județul Hunedoara este programat cu lucrări în valoare de 64.000.000 lei

În cadrul Planului de Stat pe anul 1949, județul Hunedoara este programat cu lucrări în valoare de lei 61.000.000.

Planul, cuprinde printre altele, rețeaua a 91.450 km drumuri comunale și județene, refacerea a peste 20 poduri și a 2 poduri de beton arcat, terminarea primărilor din comunele Tomești, Ribița, Birtin, Burieni și Vețel, terminarea băii populare din orașul Brad și halelor comunale din Petroșeni.

Deosebit de interesant sunt prevăzute lucrări de îndiguire pe râul Berlu și Sibiel și în com. Petrița, refaceri de pavaje în Brad, Simeria și Hunedoara, a trotuarelor din Lupeni, executarea unui canal de moară în com. Cugir, procurarea unui caterpillar pentru serviciul tehnic al Prefecturii, a unui motor și unei pe-

rechii vaștii pentru moara naționalizată (fost Mihălțean) din Geoagiu și altele.

Din acestea, în primul trimestru (1 Ianuarie—30 Martie) în cadrul Planului de Stat se vor executa lucrări în valoare de lei 20.672.000 executându-se lucrări pe 54.950 km drumuri, la 11 poduri din care 2 de beton arcat, la halele comunale Petroșeni, Indiguiți, etc.

În afară de aceste lucrări planificate, județul nostru are un plan intenț de lucrări care constă din terminarea a cinci școli aflate în roșu în plasa Pul și a altor cinci școli în plasa Hațeg.

La rândul lor, comunele au și ele un plan intenț care se referă mai mult la reparații de șosele, poduri și primării.

La preparația „Vasile Luca“ din Lupeni, la secția spălare tov. Karácsonyi Anton a reușit să construiască arcuri la sitele Zimmer, în atelierul preparației, fără a mai fi nevoie să fie comandate la Șibot.

La secția spălare a preparației „Vasile Luca“ din Lupeni, la spălarea cărbunelui brut se folosesc niște site Zimmer. Aceste site au niște arcuri confecționale din lemn de frasin, care aveau dezavantajul că erau foarte slabe, durabilitatea lor fiind de maximum 2—3 săptămâni, după care trebuiau să fie schimbate. Pentru schimbarea lor trebuia să stagneze producția minimum 10 minute, ceace însemna că în aceste zece minute se pierdeau dela fiecare silă câte 3—4 tone de carbune spălat.

Tovarășul Karácsonyi Anton a reușit să facă o inovație la aceste arcuri, construindu-le tot din lemn de frasin, însă dintr-o singură bucată, nu din trei cum erau confecționale înainte.

Nouile arcuri au o durabilitate cu mult mai mare decât cele din trei bucăți.

Făcându-se o încercare s'a constatat că până în prezent, dela instalarea lor, sitele cu nouile arcuri au lucrat fără nici un defect timp de 7 săptămâni.

Prin confecționarea acestor arcuri s'a făcut o importantă economie de material. De lângă acestea ele se confecționează în localitate, la atelierul de tâmplărie al atelierului de grup al preparației, ne mai fiind nevoie să fie comandate dela Șibot de unde soseau în multe cazuri cu întârziere.

De menționat că în cazul unui

defect, timpul de schimbare este cu 50% redus în raport cu schimbarea primelor arcuri confecționale la Șibot.

ALBU REMUS coresp.

Luptele din Februarie — izvor nesecat de învățăminte pentru clasa muncitoare

(Urmare din pag. 1-a)

seii muncitoare, dovedind și creșterea conștiinței de clasă. Scopurile ei nu mai erau strict revendicative, ea a avut un accentuat caracter politic.

Sfârșitul ei a fost însă sângeros. Sute de muncitori au căzut sub gloanțele armatei vândute burgheziei. Măsurile represive luate de guvern prin aparatul său de stat corupt, au continuat și mai salbatic. Mii de muncitori în frunte cu conducătorii lor au fost arestați.

Prin curajul și hotărârea cu care ceteriștii dela Grivița și petroliștii de pe Valea Prahovei, s'au ridicat la luptă, prin revendicările lor, eroica grevă din Februarie a depășit cadrul unei simple manifestări revendicative sau de protest, ea fiind un act politic de importanță deosebită. Conducă de tov. Gh. Gheorghiu-Dej, Vasile Luca, Gh. Vasiliu, ș. a., greva din Februarie a fost semnal de luptă hotărâtă a poporului nostru muncitor împotriva fascismului care în acel timp începuse să-și arate colții.

Muncitorii minei „Gh. Apostol“ Exploatarea Sacarâmb au câștigat întrecerea pe luna Ianuarie

(Urmare din pag. 1-a)

loc predarea drapelului producției minei „Gh. Apostol“.

La festivitatea înmănării drapelului, după cuvântul tov. Toar, președintele sindicatului, tovarășul subing V. Muntoiu, membru în comitetul de întreceri, a expus prin date tehnice realizările secțiilor ordinea de clasificare și grupele fruntaș, cari au depășit normele între 10—93%.

Mina „Gh. Apostol“, pe lângă faptul că a depășit programul de producție cu 18,7%, a redus cu 12,8% consumul de explozibil față de luna Decembrie 1948, prețul de cost fiind cel mai scăzut pe cele trei guri de mină.

În urma expunerii clasificării, tov. Almăjan a predat drapelul tov. Nicelschi Iosif, minerul căruia la cererea sa proprie a trebuit să se supraddimensioneze sculele de lucru, câștigând întrecerea pe grupe cu o depășire de 40%, depășind în același timp individual norma cu 84%.

După cuvântul tov. Nicelschi Iosif care primind drapelul a provocat la întrecere în aceeași condiții pe luna Februarie celelalte secții, au vorbit tov. Costea, Goia D., Ormidean Lazăr, Muncitorii și tehnicienii minei „Gh. Apostol“, și-au luat angajamentul ca în lunile ce urmează, muncind mai mult și mai bine să treacă peste depășirea de 18,7% realizată în Ianuarie.

Înăbușirea și sângeroasă a favorizat pătrunderea fascismului în țara noastră.

Greva dela Grivița face parte din lanțul necontenit de lupte duse de clasa muncitoare condusă de Partidul împotriva regimului de exploatare burghezo-moșteresc.

De atunci, țara noastră a trecut prin adânci transformări revoluționare.

Învățând din experiența luptelor din Februarie — izvor nesecat de învățăminte — poporul muncitor din țara noastră eliberat prin victoriile istorice ale Armatei Sovietice și condus de clasa muncitoare în frunte cu Partidul său de avangardă a pășit cu hotărâre pe drumul victorios al construirii unei victii mai bune. Stăpân depin pe destielesale, deținând întreaga putere politică, după ce și-a furtit o formă nouă de Stat, poporul nostru muncitor pune bazele socialismului real de luptă del emilor dela Grivița.

În aceste condiții, luptând pentru îndeplinirea Planului de Stat — formă superioară de organizare a muncii — oamenii muncii din țara noastră trebuie să-și strângă tot mai mult rândurile, să-și ascutească vigilența, să-și întărească combativitatea — să fie demni de cei cari la Grivița au ridicat steag de luptă și și-au varsat sângele pentru o viață mai bună.

Se aprind luminile în satul Zlaști

(Urmare din pag. 1-a)

era în mod voluntar pentru electrificarea satului lor, au răspuns cu însoțire. Au tăiat stâlpii din pădure și i-au transportat cu carele voluntar. Munca a fost organizată pe colective. Pământul fiind înghețat, a fost greu de lucrat, — gropi pentru fixarea stâlpiilor s'au săpat totuși în scurt timp.

Primăria din localitate a contribuit și ea la electrificarea satului, prin investirea sumei de 200.000 lei, sumă din care s'a cumpărat un transformator electric și sârmă pentru rețeaua electrică. A mai contribuit la electrificarea satului Zlaști,

Composesoratul local, care a donat suma de 300.000 lei — sumă care a fost realizată din economiile făcute la exploatarea carierelor de platră și nisip.

Acum satul Zlaști are lumină electrică. Prima făclie a fost aprinsă în seara zilei de 12 luna curentă, așa după cum și-au luat angajamentul. Sunt fericiți acum, Tov. Pacurar Iosif din acest sat, muncitor la uzinele de fier din Hunedoara, este și mai fericit. Căci de-acum înainte va merge la lucru pe drum luminat. Deaceia a muncit el și alții ca el cu râvnă. Să aibă lumină electrică în satul lor.

Sâmbătă, 19 Febr. 1949

balul
presei

STIRI DIN STRĂINĂTATE

Ziarul Pravda despre: Discuțiile din Consiliul de Securitate asupra proble- mei reducerii armamentelor

MOSCOVA, 14 (Rador) — În legătură cu discuțiile din Consiliul de Securitate asupra problemei reducerii armamentelor, Marlin scrie următoarele în PRAVDA:

Au trecut doi ani de când Adunarea Generală a ONU a adoptat în principiu propunerea guvernului Uniunii Sovietice, cu privire la necesitatea reducerii generale a armamentelor și interzicerea în primul rând a fabricării și folosirii energiei atomice, în scopuri militare.

Această hotărâre a Adunării Generale, trebuie să devină una din pietrele de temelie ale întregului sistem al colaborării internaționale de după război. În felul acesta a fost privită hotărârea Adunării de către opinia publică din toate țările.

Tocmai deaceia blocul anglo-american, a făcut totul pentru a zădărnici aplicarea acestor hotărâri, pentru a îneca conținutul lor într-o serie de discuții interminabile, pentru a folosi ONU drept paravan care să acopere cursa nestăvilă a înarmărilor.

Blocul anglo-american intenționează și acum să aplice în Consiliul de Securitate o tactică asemănătoare.

Guvernul Uniunii Sovietice a depus spre examinare Consiliului de Securitate un proiect de rezoluție care nu poate să nu concentreze asupra sa atenția generală. El cuprinde nu numai o caracterizare precisă și clară bazată pe fapte a situației internaționale, ci și un program complet de reducere a armamentelor și de interzicere a armelor atomice.

Primele ședințe ale Consiliului de Securitate au demonstrat de pe acum că rezoluția sovietică a pus pe reprezentanții englezi și americani „într-o situație dificilă”. Reprezentanții Statelor Unite

și Marea Britanie — scrie Marlin — au dat în Consiliul de Securitate un nou exemplu de vorbărie avocătească, încercând cu orice preț să provoace eșuarea rezoluției sovietice. Însă, cu voia sau fără voia lor, ei vor fi nevoiți să dea răspunsuri directe la întrebările bine puse în mod direct, cu privire la reducerea armamentelor și interzicerea armelor atomice.

BULETIN EXTERN

Pentru a permite exploatarea materiilor prime din Africa de către monopolurile americane este necesară, extinderea rețelei de căi ferate în Africa și alte înlesniri de transport.

Tot sub controlul american s'a efectuat construirea unei linii ferate de 1.000 mile ce leagă Brokenhill, în Nordul Rhodesiei Britanice, de Mompasa, principalul port din Kenin.

Ceteka transmite: Secretarul General al Federației Sindicale Mondiale Louis Saillant, a sosit luni seara la Praga, într-o vizită oficială.

În legătură cu plecarea la Paris a ministrului de Externe italian, Sforza, care va lua parte la conferința așa numitei organizații de „colaborare economică europeană”, ziarul Republica scrie, că Sforza urmărește de fapt prin această călătorie să „determine prin prezența sa includerea Italiei în pactele și alianțele militare”, inițiate de cercurile conducătoare anglo-americane.

Partidul Socialist Italian va continua cu hotărâre lupta pentru o politică de pace

ROMA, 15 (Rador). După cum anunță ziarul AVANTI, în urma recentei ședințe a comitetului de conducere a Partidului Socialist Italian a fost dat un comunicat cu privire la problemele luate în discuție în acest prilej, anume situația internațională, precum și

politică guvernului, care urmărește să târască Italia într-o serie de angajamente periculoase, pe continent și în afara lui.

Conducerea Partidului Socialist a hotărât să continue lupta pentru o politică de pace și neutralitate a Italiei.

Potrivit unor știri disperate, furnizate de presă, fruntașii reacționari americani au schițat un mare plan de luptă împotriva sindicatelor progresiste din întreaga lume și a conducătorilor lor

NEW-YORK, 14 (Rador) — Ziarele americane au publicat date complete asupra hotărârilor comitetului executiv al Federației Americane a Muncii (A. F. L.) cu privire la măsurile ce vor fi luate în viitor în vederea scindării mișcării muncitorești internaționale.

Potrivit unor știri disperate furnizate de presă, fruntașii reacționari au schițat un mare plan de luptă împotriva sindicatelor progresiste și a conducătorilor

lor din lumea întreagă.

Rissel, comentatorul pentru chestiunile muncitorești al ziarului DAILY MIRROR, scrie că comitetul executiv al A. F. L.-ului, a hotărât crearea unei coaliții „internationale” a uniunilor sindicale sub conducerea sa. În acest scop Federația Americană a Muncii intenționează să colaboreze cu Congresul Sindicatelor Industriale (C. I. O.) În curând va avea loc o conferință între fruntașii A. F. L. și C. I. O. în legătură cu această chestiune.

Rissel scrie că unul din scopurile principale ale acestei organizații, va fi lupta împotriva mișcărilor greviste.

Comitetul executiv al A. F. L. a cerut sindicatelor canadiene

grupate în A. F. L. (Congresul Sindicatelor din Canada numărând 33.000 membrii), să elimine din rândurile sale pe comunisti. Această chestiune s'a ivit în legătură cu faptul că Congresul Sindicatelor din Canada a exclus din rândurile sale sindicatul funcționarilor dela căile ferate pentru sprijinul acordat de acesta sindicatului marinarilor, în fruntea cărora se află comunisti. Agenția anunță că tratativele preliminare dintre A. F. L. și reprezentanții Congresului Sindicatelor Britanice privitoare la crearea unei federații sindicale „internationale” scizioniste, vor avea loc în Martie 1949.

Vaticanul, o rotiță a sistemului blocului militar anglo-american

ROMA, 15 (Rador). La Vatican a avut loc la o conferință secretă, convocată în grabă de papa Pius al XII-lea, conferință la care au participat 13 cardinali ce se află actualmente în Italia.

Ziarele democratice pun această conferință în legătură directă cu „cruciada” împotriva „tendin-

țelor de stânga”, care este instigată cu mult zel de Vatican și cu încercările Vaticanului de a deveni principala rotiță „ideologică” în sistemul blocului militar anglo-american, așa cum se vede clar și în ultima ei enciclică adresată de papa episcopilor catolici din întreaga lume.

In urma unor „informații defavorabile”

Zece mineri spanioli republicani expulzați din Franța

PARIS, 16 (Rador). — Ministerul de Interne al Franței a ordonat expulzarea din Franța a 10 mineri spanioli republicani deoarece a primit „informații defavorabile” în legătură cu ei. „Majoritatea minerilor spanioli expulzați au luat parte la luptele de rezis-

tență franceza și doi dintre ei au fost internați, în timpul războiului în lagarul dela Dachau.

Asociația France-Espagne a protestat energic împotriva acestei expulzări, ca și organizațiile sindicale ale minerilor și alte organizații democratice.

SOMAJ LA HOLLYWOOD

HOLLYWOOD, 15 (Rador). După cum anunță agențiile de presă americane, în timp ce magnaii industriei cinematografice investesc sume uriașe în filmele a căror montare este extrem de costisitoare, la HOLLYWOOD șomajul atinge proporții din ce în ce mai mari: un număr mare de ac-

tori, figuranți și tehnicieni nu au angajament. Actori de frunte, ca Irenne Dune, James Magnei și alții nu au putut turna nici un film în cursul anului trecut.

Din statisticile sindicatului artiștilor reiese că numărul contractelor încheiate în 1948—1949 a scăzut cu 50 la sută față de 1947.